



24名代表走上代表通道,讲述履职故事,传递民生温度

架好民意“连心桥” 为民谋得“大幸福”

2月23日,广州市十六届人大五次会议举行第四场代表通道,6位来自不同领域的代表结合各自履职实际,畅谈了乡村振兴、医疗卫生、儿童友好城市建设、群众“急难愁盼”问题解决等热点话题。今年两会召开期间,总共有24名代表走上代表通道,传递广州好声音。有代表分享履职体会时表示,代表的角色是“桥梁”,连接政府和民众,反映和传达民意,要聚焦群众“急难愁盼”,不断提升履职能力,用实际行动回答好每一个群众期待。

■采写:新快报记者 黄闻禹 ■摄影:新快报记者 龚吉林



广州市人大代表、广州迎峰连心农业专业合作社理事长刘绍平:

做强花卉产业 带动村民共同致富

广州市人大代表刘绍平是土生土长的广州人,从小爱花,大学读的是园艺技术专业。在代表通道上,刘绍平分享了回到家乡工作,以花为媒,带领村民共同致富的故事。

“10年前,我发现老家的农田很多被荒废,农民们辛苦劳作却收获甚微,心里很不是滋味。”刘绍平决心回家创业。他发现,黎家塘村的花卉种植户主要依赖传统种植方式,被动等待收购商收购,农户利润微薄。考虑到家乡实际,他尝试种植小盆栽,通过电商平台直销,成功将这些优质的花卉推向市场,解决了花卉产品销售难题,让农户产值翻两番,带动村民共同致富,“可以说花卉已成为村民致富的一把金钥匙”。

这次他分享了对广州花卉产业发展的建议。“现在老百姓爱花买花,不单单是买花,更多会考虑品种和品质。”他建议加大科研投入,培育出更多具有市场竞争力的新品种,提高花卉的品质。他还建议构建完整的花卉产业链,实现上下游企业的协同发展,集育、种、卖、养为一体。同时,积极开拓国内外市场,扩大市场份额,让广州花卉走向全国乃至全球。



广州市人大代表、广州市儿童公园副主任罗碧君:

全社会共携手 打造儿童优质成长环境

作为一名长期为儿童服务的人大代表,罗碧君非常关注广州儿童友好城市建设。“广州是一座有温度的城市,10年前已规划建成了一区一个儿童公园,形成了‘1+12’儿童公园体系。”罗碧君说,这也吸引了全国各地同行纷纷前来广州学习取经,他们都表示,广州的小朋友们实在太幸福了,走到哪都有专属的儿童公园。

罗碧君所在的广州市儿童公园创建了全国首个残障儿童游乐区、全国首个“儿童体育公园”、全国首个岭南特色文化游乐区,还让孩子们全程参与到公园建设中,深受家长和孩子们的喜爱。这些做法得到住房城乡建设部的关注,广州“1+12”儿童公园体系入选全国首批城市儿童友好空间建设可复制经验清单。

“能够全程参与到广州儿童友好城市建设中,我感到非常自豪。”罗碧君呼吁,为儿童打造优质成长环境,全社会应该携起手来,让友好共识更深入,让友好环境更可享,让友好力量更多元。



广州市人大代表、增城中建实业有限公司董事总经理马粤君:

推动认知障碍照护床位建设 守护老人幸福晚年

随着城市老龄化程度不断提高,养老已经成为越来越多人关注的热点问题。去年两会期间,广州市人大代表马粤君联合了31名代表提出了《关于推动我市养老机构认知障碍照护床位建设的建议》。在广州市委、市政府的高度重视下,市民政部门很快地制定了建议办理工作方案,并在2024年9月初提前一个季度超额完成了全年床位建设任务,新建成认知障碍照护床位达到2884张。

马粤君介绍,截至2024年12月31日,广州全市通过验收的3081张专区床位,已入住认知障碍老年人达2192名,充分发挥了实际社会效益。“建议的督办过程和办理成效,充分说明了政府在幸福路上‘一个都不能少、一个也不落下’的民生承诺。”作为一名人大代表,他通过代表履职推动“让老人有一个幸福的晚年”这个目标,深感荣幸。



广州市人大代表、广州长洲岛都市农业产业园有限公司董事长宋俊文:

引才育才留才 让更多青年助力乡村振兴

“走农文旅融合发展之路,是实现乡村振兴的一条有效途径。”在代表通道上,广州市人大代表宋俊文讲述了促进农文旅融合发展的履职体会。

“在实施乡村振兴战略的过程中,青年发挥着生力军作用。如何吸引人才,培育人才、留住人才、支持人才发展成为关键。”宋俊文在2020年提出《关于加大力度吸引和支持青年助力乡村振兴的建议》,今年他继续关注这方面的问题,建议进一步改善乡村创业就业环境和氛围,搭建青年返乡创业就业服务平台,引导和帮助更多的青年参与乡村振兴。

2024年底,增城区人大常委会在市人大常委会的支持下,成立了人大代表文旅产业联系点,首批联系对接了35家农文旅企业,倾听和了解企业发展的意见和建议,宋俊文成为联系点的召集人。“人大代表行业和产业联系点就是希望通过发挥代表专业特长,推动解决制约行业产业发展的困难和问题。”宋俊文希望可以用专业知识和经验帮助更多的青年助力乡村发展,这也是人大代表践行全过程人民民主的体现。



广州市人大代表、广东华进律师事务所合伙人会议主席陈茵明:

代表推动办理的每件民生小事 都连着群众的“大幸福”

“作为一名连任三届的人大代表,能够在城市治理和民生保障上尽自己的一份力,是一件既光荣又充满责任的事情。”陈茵明走上代表通道,分享了代表履职工作的心得体会。

她说,代表的角色是“桥梁”,将群众的期盼与呼声传递到决策过程是代表的职责使命。以广州地铁13号线C出入口开通的故事为例,2017年广州地铁13号线建成使用,但位于黄埔东路北侧的C出入口却一直未开通,周边数万群众强烈呼吁开通C出入口。民呼我应,她连续四年写了三个建议,持续关注跟进,历经6年多,终于在一片欢呼声中,地铁13号线双岗站C出入口开通了。

“看着大家安全出行和幸福笑脸,我很有成就感。”陈茵明认为,代表所推动办理的每一件民生小事,都连着群众的“大幸福”,这也是她作为人大代表的初心。陈茵明表示,这幸福感来源于细致入微的民生关怀,来源于街头巷尾的言笑晏晏,来源于温情脉脉的邻里关系,来源于和谐有序的治理环境。在新征程上,她将继续发挥好代表作用,聚焦群众“急难愁盼”,不断提升履职能力,用实际行动回答好每一个群众期待。



广州市人大代表、广州市第一人民医院神经科二级教授潘小平:

关注“头”等大事 守护老年人脑健康

“我从事神经科医疗工作已经有40多年,在这么多年的医疗和科研实践中,深刻感受到脑健康对老年人群体甚至是整个社会的巨大影响。”广州市人大代表潘小平长期从事脑健康方面的医疗与科研,连续三年提出建议将脑健康体检纳入65岁以上人群的健康体检。

潘小平指出,随着人口老龄化进程的加快和人均预期寿命的延长,我国老年期痴呆患者数量持续增长,给个人、家庭和社会带来严峻挑战。同时,群众对脑健康的认知普遍不足,往往忽视了疾病的预防和早期治疗。“我们在荔湾试点社区筛查后,早期诊断率从12%提升至67%,治疗窗口期平均延长2.3年。”潘小平说。

潘小平表示,关注脑健康是每一个人的“头”等大事,守护老年人的脑健康,不仅是医疗问题,更是城市文明程度的标尺。作为人大代表,她将持续关注和呼吁,守护好老年人的脑健康,希望每一位老年人都可以“优雅地老去、有尊严地活着”。